

व्यापार-चक्र BUSINESS CYCLE

व्यापार-चक्र संसार अतिप्रधान पूंजीवादी देशों में आर्थिक क्रियाओं के उन उतार-चढ़ाव से होता जो परोपनिश्चित अवधि के पर्याप्त बार-बार होते रहते हैं। विकसित देश जैसे अमेरिका व ब्रिटेन ने निगत दो शताब्दियों में महान आर्थिक प्रगति की है। परन्तु यह आर्थिक प्रगति विभिन्न आर्थिक उतार-चढ़ाव के साथ सम्पन्न हुई है। यद्यपि इन देशों में आर्थिक प्रगति के कारण राष्ट्रीय आय में दीर्घकालीन प्रवृत्ति बढ़ती ही रही है। परन्तु विभिन्न वर्षों में राष्ट्रीय आय में उतार-चढ़ाव भी आते रहे हैं। इन आर्थिक उतार-चढ़ाव को ही व्यापारिक-चक्र कहते हैं। अतः व्यापारिक-चक्र अथवा आर्थिक उतार-चढ़ाव से हमारा तात्पर्य उपरान्त आय, रोजगार और कीमतों में कृतकालीन उतार-चढ़ाव या उच्चावचनों से है।

ऊँची आय, अधिक उत्पादन और अधिक रोजगार के काल को समृद्धि का काल कहा जाता है। कौर कम आय, कम उत्पादन तथा कम रोजगार के काल को मंदी का काल कहा जाता है। इन उतार-चढ़ावों का एक उल्लेखनीय विशेषता यह है कि एक विशेष क्रम के साथ तथा नियमानुसार होते हैं।

व्यापार-चक्र की कोई उचित परिभाषा देना सरल कार्य नहीं है।

आपत्प्रकृत इस बात से है कि व्यापार-चक्र की कोई संक्षिप्त परिभाषा दी जाय जिसे कि इसी प्रकार के अन्य उतार-चढ़ाव से पृथक् किया जा सके। अमेरिका में आर्थिक अनुसंधान मंत्रालय ने व्यापार-चक्र के क्षेत्र में अनेक अध्ययनों के उपरान्त प्रसिद्ध अमेरिकी अर्थशास्त्री म्लेनर मिचेल द्वारा दी गयी व्यापार-चक्र की परिभाषा को उपयुक्त बताया है।

व्यापार-चक्र की परिभाषा विभिन्न अर्थशास्त्रियों द्वारा दी गयी है। निम्नलिखित हैं।

1. प्रो० मिचेल के अनुसार "व्यापार-चक्र इस प्रकार के उतार-चढ़ाव से कहते हैं जो विकसित व्यवसाय संघटन वाले समाजों में सम्पूर्ण आर्थिक क्रियाशीलता में पाए जाते हैं। व्यापार-चक्र में सामान्य विस्तार की अवस्था में लगातार सामान्य संप्रभुता पर बहुत सी आर्थिक कार्यशीलताओं में विस्तार रहता है। उसके बाद सामान्य सुस्ती गिरावट तथा मंदी की अवस्था आ जाती है जो अगले व्यापार-चक्र के विस्तार अवस्था में मिल जाती है। परिवर्तनों का यह चक्र आवर्ती होता है। परन्तु यह सागच्छि नही होता है।"
2. अर्थशास्त्री कीन्स के अनुसार "व्यापार-चक्र से आशय अर्थात् व्यापार समग्र जो बढ़ते मूल्य एवं निम्न रोजगार प्रतिघात को बताता है एवं इसके विपरीत घुरे व्यापार समग्र, जो गिरते मूल्य एवं उच्च रोजगार प्रतिघात द्वारा प्रदर्शित होता है। से लगाया जाता है।"

3. ग्रे के अनुसार " विशेष प्रकार के उत्पादक व्यापार-युक्त करताते हैं जोकि एक दिशा में आर्थिक गतिशीलता त केवल अपने अपार-युक्त प्रस्तुत करती है बल्कि दुसरी दिशा में गतिशीलता की आदिभूत को प्रोत्साहित करती है। "
4. हेबरलर के अनुसार " सामान्य कार्यों में व्यापार-युक्त को प्रगति चल या गंभीर प्रकृत में आन्दे एवं दुर्ग व्यापार के उपाय के रूप में परिगणित किया जा सकता है। "
5. हेन्सन के अनुसार " व्यापार-युक्त अर्थव्यवस्था के आर्थोत्रिभु-दोनों-क विशेष-दर्पण है। जिसे उच्च स्तरीय एवं उच्च-व्युत्पिष्ट स्तरों में तेजी व गंभीर अन्य समुदायों में पुनर्वितरित होती रहती है। "
6. जे. टिन्बर्गन के अनुसार " व्यापार-युक्त उत्पादकों के मध्य का एक खेल है और एक आर्थिक प्रवृत्ति इन उत्पादकों के-युक्त समन्वित विस्तार के प्रदर्शित करने में सफल हो जाती है। "

7. प्रो. बेन्हग के अनुसार " व्यापार-युक्त केवल ही सम्पन्नता का ऐसा चाल है जिसे पश्चात मंदी या असहाय का आगा स्वभाविक हो जाता है। "

इस प्रकार स्पष्ट है कि व्यापार-युक्तों से हगार आगिप्रस प्रुपीवादी देशों में आर्थिक क्रियाओं के उतार-चढ़ाव से होता है जो पत्रोत्तर गिद्वित अन्धि के पश्चात बार-बार होते रहते हैं। संक्षेप में विल्लार ही एक प्रापस्था तथा संक्षुपन से एक प्रापस्था को गिलाफा व्यापार-युक्त करते हैं। व्यापार-युक्त की विशेषताएँ निम्नलिखित हैं। व्यापार-युक्त की विशेषताओं को दो भागों में बाँट कर उसका अध्ययन किया जा सकता है।

A प्रमुख विशेषताएँ B औषण विशेषताएँ

A प्रमुख विशेषताएँ - व्यापार-युक्त की प्रमुख विशेषताएँ दो प्रकार की हैं

i. सामग्रिकता — व्यापार-युक्त की प्रमुख विशेषता यह है कि व्यापार का एक उतार-चढ़ाव एक-युक्त में चलता है अर्थात् विल्लार व संक्षुपन एक दुसरे के उपरान्त निश्चित रूप से मध्यान्तर काल से आते रहते हैं। इनको सामग्रिक-युक्त कहते हैं। प्रो. टामस के शब्दों में " 19 वीं तथा 20 वीं शताब्दी के प्रथम भाग में अर्द्धे व दुर्गे व्यापार का परिवर्तन इस निश्चितता से हुआ कि लोगों ने एक व्यापार का शास-युक्त मान लिया जिसका काल 7 वर्ष से 10 वर्ष तक होता है। "

ii. समकालिकता — व्यापार-युक्त का स्वरूप समकालिक होता है अर्थात् उस समय देश की सभी फार्गों पर एक जैसा ही रंग-चढ़ जाता है यदि वैगण काल है तो सभी फार्गों के लाग बढ जाते हैं यदि मंदी काल है तो सभी फार्गों पर मंदी दायी रहती है इसको समकालिकता कहते हैं अर्थात् उद्योग के अर्द्धे या दुर्गे काल एक ही समय में सभी उद्योगों में होता है यह फैलने वाली प्रवृत्ति कि एक ही शब्द के लोगों तक सीमित नहीं होती वरन् सम्पूर्ण संसार में फैल सकती है। यह फैलने वाली प्रवृत्ति किसी एक ही शब्द के लोगों तक ही सीमित नहीं होती वरन् सम्पूर्ण अवसाधिक संसार में फैल जाती है। संसार के शास-

इसमें अतिरिक्त एक दूसरे पर आश्रित है कि ॥ एक देश की आर्थी बुनी-बनाएँ दूसरे देश के व्यापार में आर्थी का बुनी-बनाएँ उपजना पड़ेगी है। अगर प्रायः ही एक देश में ऐसी-जैसी मंदी आने-सी-सी व्यापार के नारा-बारा देशों में पहुँचाने की प्रवृत्ति देनी है।

- B गौण विशेषण — अमेरिकन आर्थिक अगा-की रिपोर्ट ने व्यापार-वक्र की अन्त-विश्लेषणों पर प्रकाश डाला है जो निम्नलिखित है।
- i. अर्थ के अतिरिक्त शोध-उत्पादन तथा-संगठन एक ही-देश में उपलब्ध होते हैं।
 - ii. व्यापार-वक्र संबंधी-मूलतः-संयोजक, उत्पादन व-संगठन-रूप से होता है। और वह-तीनों-निवेश-से-संबंधित होते हैं। इस-प्रकार-ऐसी-के-दाल-में-निवेश-बढ़ता-है-और-मंदी-दाल-में-घट-जाता-है।
 - iii. व्यापार-वक्र-कारण-व्यवस्था-में-गौण-रूप-को-प्रभावित-करते-हैं-ऐसी-की-दशा-में-मुद्रा-की-मंदा-बढ़-जाती-है-जिससे-वैश्व-के-द्वारा-शाल-निर्माण-की-जाति-बढ़-ही-जाती-है। और-मंदी-की-दशा-में-उसमें-कमी-आती-है। के-स-ने-इसलिए-आरक-वक्रों-का-उल्लेख-श्री-भा/उत्पादन-तथा-संयोजक-में-परिवर्तन-के-साथ-साथ-मुद्रा-की-मंदा-व-उसही-यत्न-जाति-में-परिवर्तन-होगा-है।
 - iv. अर्थ-व्यवस्था-में-सभी-क्षेत्र-व्यापार-वक्र-से-समान-रूप-से-प्रभावित-नहीं-होते-हैं। उपभोग-पदार्थों-की-अपेक्षा-सूची-पदार्थों-पर-धीमे-गए-व्यय-में-उत्तर-व्यय-आधिक-होता-है-अर्थ-पदार्थों-की-संगठनों-में-आधिक-तयक-होती-है-और-निर्मित-पदार्थों-की-संगठनों-में-कम, प्रोड-संगठनों-में-परिवर्तन-आधिक-होता-है। फुटकर-संगठनों-में-उससे-कम-व-मजदूरियों-में-और-ही-कम-होता-है। लाग-से-प्राप्त-आप्त-काम-संगठनों-से-प्राप्त-आप्त-के-अपेक्षा-अधिक-आधिक-घटती-बढ़ती-है। अर्थ-व्यवस्था-पर-मंदी-का-प्रभाव-अपेक्षा-अधिक-आधिक-घटती-व-बढ़ता-होता-है।
- इस-प्रकार-स्पष्ट-है-कि-व्यापार-वक्र-अपनी-विशेषताओं-के-लिए-वि-रुभात-है-व्यापार-वक्र-के-द्वारा-आगे-प्राप्त-सूची-पदार्थों-से-है-उसही-कारण-क्रियाओं-से-है-व्यापार-में-उन-उत्तर-पदार्थों-से-है-जो-एक-विशेष-अवधि-के-पश्चात-बार-बार-होते-रहते-हैं। जिसमें-विस्तर-की-एक-प्रावस्था-तथा-संयोजक-की-एक-प्रावस्था-की-गिणाई-व्यापार-वक्र-हूँ-है।